



Žalhostický ZPRAVODAJ

INFORMAČNÍ LIST OBECNÍHO ÚŘADU V ŽALHOSTICÍCH • ROČNÍK 6 • III. čtvrtletí 2017 • ZDARMA

Slovo starosty obce

Vážený občané,
v minulém zpravodaji Vás paní Hanková a pan Veselý informovali o skutečnosti, že odstupují z pozice starosty a místostarosty obce. Proběhlo kolem toho „trochu šumu“, ale k tomu bych se již nechtěl vracet, každý ať si udělá obrázek sám.

Na veřejném zasedání zastupitelstva obce dne 1. června jsem měl tu čest, že jsem dostal důvěru a byl zvolen novým starostou naší obce. Jmenuji se Zdeněk Javorek, je mi 36 let, jsem ženatý a mám dva syny. Jsem zaměstnán u SZDC. V obci bydlím cca 16 let. Rozhodl jsem se, že funkci budu vykonávat jako starosta neuvolněný.

Mou místostarostkou je Alena Vacková, tu znáte, tak ji nemusím představovat.

Zastupitelstvo bylo doplněno o nové dva členy a to pana Jaroslava Bartoše a Jana Hamerníka.

Chtěl bych jen zdůraznit, že práce v načatých projektech bude pokračovat, to znamená, že i nadále připravujeme vybudování chodníku ve směru na Litoměřice, zajištění opravy chodníku ke škole, zástavku u školy. Přechod u školy je zatím pozastaven, musíme vyřídit stavební povolení, proto je posunuta realizace do 31. 10. 2017. Bude-



me pokračovat na plácku u „májky“ v budování hřiště.

V současné době připravujeme oplocení u školního hřiště k silnici na Michalovice. Probíhá oprava vzduchotechniky ve škole, jen mi, prosím, dejte trochu času, abych se mohl ve všem zorientovat a nabrat směr. Na obci mi záleží, je to můj domov, domov mé rodiny.

Někteří občané nás oslovují s obavami, že chceme zrušit akce naplánované zastupitelstvem na letošní rok. Mohu Vás všechny ujistit, že akce rušit nechce. V srpnu proběhla neckyáda, v září jsme vítali naše prvňáčky, v říjnu bude „Strašidlák“, proběhne samozřejmě i Mikuláš, rozsvícení vánočního stromečku, betlémské světlo a i silvestrovské setkání. Počítáme i se zájezdem do divadla.

Nebude všechno asi probíhat stejně, budou změny, ale každý má své představy o průběhu jednotlivých akcí.

Chci Vás touto cestou ujistit, že uděláme vše proto, abychom se všichni v obci cítili dobře a spokojeně.

Váš starosta,
ZDENĚK JAVOREK

Váš starosta,

ZDENĚK JAVOREK

13. ročník Žalhostecké neckyády se vydařil

V sobotu 19. srpna se konal již 13. ročník „Žalhostické neckyády“ již tradičně ve spolupráci Obce a „Přátel májky“. Počasí nám přálo, i když ještě dopoledne to vypadalo, že bude přšet.

Voda byla teplá, tak co si víc přát. Na hrázi se již tradičně sešla cca stovka diváků a na vodě 6 závodních plavidel. Průvodním slovem provázela místostarostka Alena Vacková (starosta byl v

zaměstnání a dorazil až večer). Občerstvení zajistil Evžen Cíz, odpoledne reprodukovanou hudbu pan Kuti z V. Žernosek a večer zahrála známá (Pokračování na následující straně)



Vítězné plavidlo TANK a skákací hrad Remax.

(Dokončení z předchozí strany)
skupina „Camna“

Po odstartování se do boje pustila plavidla „labské policie“, která i během plavby konala svou povinnost, ale objevil se i „tank“ s posádkou, skupina „tiplast“, jejichž plavidlo bylo vyrobeno ze samých PET lahví. Vedení se hned ujal „dinosaurus“, ale uznáme, byl to vyšperkovaný gumový člun, takže plavba

byla mnohem lehčí než třeba pro „apače“, který plaval bez jakékoliv podpěry nebo pro Michaela Jacsona, který zápolil jen s dřevěnou deskou pod sebou. K hrázi dorazil jako první dinosaurus, a i ostatní plavidla dojela bez úhony.

Následovaly soutěže pro děti i dospělé, již tradičně v požívání koláčů apod.

Přítomní diváci rozhodli o pořadí soutěžících. V dětské kategorii zvítězil dinosaurus, v dospělé pak labská policie. Hlavním vítězem a nositelem putovního poháru „Žalhosticé neckyády“ se stala posádka tanku. Pohár tak zůstal opět v Žalhosticích.

Zábava a dobrá nálada všem vydržela do nočních hodin. Už se těšíme na neckyádu 2018.

Obecní tábor: Srbská Kamenice 2017

Vzpomínka na prázdniny a na II. ročník obecního tábora. Opět jsme se vydali do srdce regionu Českého Švýcarska, krásného prostředí lesů, přírody a skal. Ubytování jsme byli v penzionu Romance.

Každodenní náplní byly výlety, sportovní akce a poznávání okolí, např. v Mýdlárně Rubens měly děti možnost vyrobit si vlastní mýdlo. Podnikli jsme výlet na Dolský mlýn, který známe z filmu Čertova nevěsta, cesta tam byla velmi náročná a dala zabrat úplně všem, ale to nakonec nebránilo tomu si užít vodních radovánek v tomto krásném pohádkovém prostředí. Nasbírali jsme si borůvky a i nějaké to klíště. Přímo v Srbské Kamenici jsme zažili na divadelní představení v přírodě na po-



V Mýdlárně jsme si udělali své vlastní mýdlo.



Chutnalo i panu starostovi...



Dolský mlýn - cíl našeho výletu

hádku Budulínek, kterou hrál divadelní spolek S.K.Hoblík a na Manželské etidy (příběhy ze života). Moc se nám to líbilo. Na tábor za námi přijel i pan starosta, který se zapojil do našich výletů, soutěží a her. Taková rozzcicka se starostou byla pěkný záhul. Domů jsme si odvezli spoustu krásných zážitků a vzpomínek. Děti, které byly rozděleny

do tří oddílů (oříškové, čokoládky a perličky) si vyrobily svá oddílová trika a vlajky. Děkujeme Zastupitelstvu obce, ale hlavně paní **RENATĚ LOJKOVÉ**, která byla vedoucí tábora. Děkujeme všem, kteří nám umožnili v Srbské Kamenici být.

(Další snímky z tábora najdete na straně 6)



A lodičky jsme pustili do světa

Pořádek a úklid by měl být vizitkou každého z nás

Když se rozhlédneme okolo sebe, často to tak nevypadá.

Je pravda, že dostatečně nestačíme sekat travnaté plochy v majetku obce, ale nutno podotknout, že velký podíl na tom nese skutečnost, že smlouva s Úřadem práce v Litoměřicích byla podepsána až 31.5.2017, v době kdy již byli uchazeči o práci „přebráni“. Ostatní obce v okrese čerpaly VPP již od února a tak na nás velký výběr už nezbyl. Obec v současné době zaměstnává celkem tři pracovníky, z toho jednoho přes ÚP, jednoho na dohodu a jednoho jako trvalého. Potřebovali bychom jich víc a hlavně víc mužů, ale musíme si vystačit letos takto. Tolik jen na vysvětlenou situace. Musím ale podotknout, že naši zaměstnanci jsou často nuceni likvidovat „svinčik“ po někom z nás. Podívejte se, když jdete vyhodit tříděný odpad do kontejneru, co někteří z nás dokážou udělat. Příkládáme fotky, ani se nechce věřit, že je člověk něčeho takového schopen.

Nejen že to nehodí do správného kontejneru, ale klidně shnilé ovoce hodí do plastů, stavební suť do komunálu, pytel s plenami do papíru. Naši zaměstnanci to pak musejí pracně vybírat, třídít a uklízet. No fuj!!!!!! Obec koupila před rokem prostory u „horního nádraží“, kde chceme zřídit sběrné místo na likvidaci odpadů dle zákona a pravidel. V současné době zatím nemohou být využívány k tomuto účelu, zajišťujeme dotaci na legalizaci sběrného místa se zajištěním nádob a kontejnerů pro třídění.

Chtěla bych toto cestou požádat vás všechny o trpělivost a hlavně spoluprá-



I toto dokáže člověk...

ci v zajištění pořádku v naší obci. I nadále bude organizován 2 x do roka sběr nebezpečného odpadu, budou k dispozici kontejnery na papír, sklo, plast a kov, budeme shromažďovat bioodpad a zajistíme odvoz velkoobjemového odpadu.

Nádoby na separovaný odpad budou i nadále vyváženy 1 x za 14 dní (i na plasty). Od „vinařství“ jsme nechali odstranit kontejnery na komunální odpad a to z důvodů neskutečného nepořádku, který tak někteří z nás dělali. Všichni občané mají u svých nemovitostí popelnici, za kterou platí místní poplatek a není důvod, aby byly ještě další kontejnery, které nás všechny stojí spoustu peněz, které můžeme využít daleko lépe, jen když se budeme všichni snažit. Jde nám přece všem o stejnou věc, aby byl pořádek a neplýtvaly se zbytečně finanční prostředky. Pár

čísel pro potvrzení těchto slov: za rok 2016 obec zaplatila za likvidaci všech odpadů celkem 863 tisíc korun. Ano, čtete dobře. Na poplatcích jsme od občanů vybrali 230 tisíc korun a od Ekokomu za separovaný odpad jsme dostali zpět 110 tisíc, když to sečteme, obec zaplatila celkem cca 550 tisíc korun za odpady. Přitom stačí tak málo, abychom ušetřili, třeba sešlápnout plastovou lahev, rozdělat krabici od papíru apod. Nevěřili by jste, kolik místa se pak ušetří v kontejneru a o kolik více se tam pak vejde.

Vím, že většina z Vás ví, jak nakládat s odpady, proto věřím, že se situace zlepší. Jde nám přece o naše prostředí a okolí, o to, v čem budou vyrůstat naše děti a vnoučata. **A. Vacková**

Využijte příspěvek na nákup školních pomůcek

Rodiče dětí, které mají trvalý pobyt v obci Žalhostice a plní svou povinnou školní docházku v Masarykově základní škole v Žalhosticích, si mohou nakoupit pomůcky do školy. Na základě předloženého dokladu bude rodičům nákup školních pomůcek proplacen do výše 1500,- Kč.



Vzpomínka.

4. července jsme se naposledy rozloučili s **PAVLEM NOVÁKEM**. Pavel Novák byl aktivním občanem naší obce, v letech 1998 až 2002 vykonával funkci místostarosty obce. Navždy ho budeme mít spojeného s jeho svérázným humorem, smyslem pro spravedlnost. Já osobně ho vždy uvidím v bílém kloboučku, který byl jeho součástí během celých ničivých povodní v roce 2002. Nikdy nezapomenu na jeho kontrolní výjezdy a smysl pro pořádek a organizační schopnosti právě během povodní. Pavle, navždy zůstaneš s námi.

Čest jeho památce.

Rozloučili jsme se se žáky deváté třídy

Dne 30. června se sešli ve škole zástupci okolních obcí, aby se rozloučili se žáky deváté třídy. Po závěrečném zvonění se všichni sešli v jídelně, kde se s nimi nejprve rozloučil třídní učitel p. **MUSIL** a pak i ostatní. Starostové obcí Píšťany, Libochovany, V. Žernoseky a Žalhostice přinesli i dárky na rozloučenou. Nyní již bývalí žáci naší školy měli možnost se podívat, jaká díla vytvořili při zápisu do první třídy před devíti lety. Často to vyvolalo úsměv na tváři.

Odnášejí si do života znalosti, které jim předávali jejich učitelé, slova všech přítomných a hlavně přání, aby si užili poslední prázdniny a pak již vzhůru do života. Bezstarostné dětství právě skončilo.

■ **Připomínáme, že od září začne opět pracovat skupina „Hastrmánek“ pod vedením Renaty Lojkové.** Všichni stávající členi, ale i noví zájemci jsou vítáni. Přihlášku do „Hastrmánku“ je možné si vyzvednout na obecním úřadu, roční poplatek je 600,- Kč na dítě. Veškeré informace poskytnete paní Renata Lojková, která se už na všechny těší.

Žalhostice v roce 2002



Je to neuvěřitelné, ale uplynulo 15 let od povodní, které smetly i naši obec. Začalo to pomalu a nenápadně, nikdo nevěřil. Když jsem vylezla z auta u mlýna a byla po kotníky ve vodě, tak jsem si myslela, že se mi to zdá. To byl ale jen začátek. Okolo půlnoci jsme obcházeli občany v ulici u Labe a ráno museli z domů. Začalo se pytlivat, ale stejně to nepomohlo. Voda má nesku-tečnou sílu, nezastaví ji téměř nic. Zlo-

mový byl den 16. 8., kdy voda začala konečně klesat. V naší obci bylo evakuováno celkem 48 nemovitostí, nejmladšímu občánkovi bylo tehdy šest týdnů. Škody dosáhly neuvěřitelných 150 milionů korun. Hladina řeky Labe byla o 4,5 metru výš, než normálně. Kdo nezažil, nevěří.

Dnes už jen vzpomínáme. Přesto nám ale voda přinesla i nějaké ty klady. Hlavně bych chtěla vyzdvihnout dřívou

většinu obyvatel, kteří se semkli, spolu-pracovali, poslouchali rady a drželi za jeden provaz. Ti, kteří tímto prošli, si nesou následky dodnes. Voda se nám nevyhnula ani v budoucnu, v roce 2003, 2006, 2010 a naposledy v roce 2013. To už jsme s ní ale uměli bojovat a tak snadno jsme se jí nedali. Držme si palce, ať je ta třináctka poslední. Ať už řeka zůstane tam kde má, v korytě toku.



Kronika obce Žalhostice - 14. vybraná část

OSÍDLENÍ ŽALHOSTIC V R. 1945 POKRAČOVÁNÍ:

Pokračování v popisu osidlování naší obce v r. 1945

Uvádíme pro zajímavost i jména původních majitelů. Nacházíme v příjmeních i mnoho českých jmen (většinou změněných) i časté křestní jméno Václav (Wenzel). V r. 1945 měla naše obec českou menšinu menší než 20%. Malá část Čechů se před říjnovou okupací v r. 1939 odstěhovala a též Němec Preisler, koželuh. Tlak německého fanatismu byl v prvních letech druhé světové války neúprosný. Po selhání tzv. bleskové války (Blitz-Krieg) nastoupila mstivá a vražedná odvěta při uvědomění nemožnosti vítězství, možnosti porážky. To odnášeli v obci zbylí Čechové, vězňové v blízkém táboře v tzv. Richardu, v Terezíně, u nás ruští zajatci, Židé, a obyvatelé dosud okupovaných zemí. Vítězný pokřik utíchal. U kostelního schodiště ve V. Žernosekách z obou stran stálo mnoho černých tabulí se jmény padlých německých vojáků. Jarní práce na Radobyli leckde vůbec ustaly, na mnoha místech zakopávali Němci své cenné věci nebo je do tajných zděných úkrytů ve svých domovech uschovali. V možnost slíbené záchrany „tajnou zbraní“ už se nevěřilo. Tento přechod od heilování ke skleslosti podrobněji popsán nemáme, protože kronikář dostal prázdnou kroniku bez jakéhokoliv záznamu.

Na řadě je pokračování.

Č.p. 69 nyní patří ZAZ jako obydlí zaměstnanců. Původně to byl majetek české rodiny Fa... z Ploskovic a Mladé Boleslavi. Dnes zcela přestavěný a rozšířený. Před rokem 1945 se zde střídaly české rodiny Houdových, Novákových, Renčů, Rakouských a mnoho dalších zaměstnanců firmy Taussig, nyní ZAZ.

Č.p. 70 patří do objektu „Rybeny“

Č.p. 71 (původní majitel Bartonitz) obývala německá rodina Barbenitchek. Dům neměl určen nového majitele a mlékárnu v něm jako národní správce vedla Anna Trublová z Prahy a jako nájemníci byli vedeni Václav Rulí a Jos. Hotový. Při zpozděném návratu volyňských Čechů byl přidělen rodině Bílkových. Volyňští Češi dostali zaslouženou přednost v záboru.

Č.p. 72 patrový dům (obývaný něm. Postl.) dostal Frant. Hieke ze Mšena u Mělníka, který pracoval ve stavitelství. Tři děti zde nebydlí a tak ve dvoubytovém domě bydlí jen samotná vdova. Takových poloprázdných domů je v naší velmi pěkně položené, průmyslové obci mnoho. Některé by majitelé i rádi a ne draho prodali, není však kupců. V čp. 72 jako nájemník před rokem 1945 bydlila rodina Hiekova se synem Franzem (nar. 7/8 1915).

Č.p. 73 v roce 45 dostal Bohumil Šmejkal z Borotína, okr. Tábor, št. stž. V.B. Původní majitel E. Pillat zakopal na zahradě u domu bedny s cennostmi a kožichy, které byly nalezeny. B. Šmejkal, zaměstnaný jako sklemistr vinařství ve V. Žernosekách, se odstěhoval zpět do Borotína a dům koupil A. Pavlů, který vnitřek domu přestavuje, ale dům i zahrada dále chátrají neobývané.

Č.p. 74 patří jako sklad k ČSD V. Žernoseky

Č.p. 75 (maj. Bedřich Gabesch v Č. Lípě) obýval do roku 45 Friedrich Kabesch z Budyně n.O., manželka z Obříství (?). Dům krátce obýval V. Černý (ČSD). Dům byl pak přidělen Jos. Šebkovi, holiči z Bohušovic n.O., zaměstnanci „Rybeny“, který u nás uvedl zdatné ochotnické divadlo, které se hrálo úspěšně více představení. Po úředních výtkách k pro-

gramům se ochotnický soubor rozešel a už nebyl u nás obnoven. Jos. Šebek se odstěhoval do V. Žernosek a jeho dvě dcery bydlí jinde. Pěkný stylový dům koupil V. Rathouský z Lovosic jako druhý kupec a nedokončená přestavba už několik let čeká na dokončení. Jako bývalí nájemníci jsou zde zapsáni rodina Pražanů ze Sulejovic a německé rodiny Machatsch a Blaschke.

Č.p. 76 je patrový (pův. maj. Jahnel) přidělený Ladislavu Holasovi, koželuhu ZAZ. Spolubydlíci J. Kohout (švagr) se později odstěhoval do Dřemčic. V domě bydlí provdaná dcera L. Holase. Jako nájemníci zde bydlela polozněmčená rodina Květových

Č.p. 77 patří k továrně „Rybeny“ Vznik a historie jsou popsány v prvním díle naší kroniky. Lze jen uvést, že národním správcem byl v r. 45 Emanuel Veselka, za okupace ředitel továrny na rybí konzervy VDP družstevní podnik svazu družstev v Praze, který byl po r. 1945 zestátněn. E. Veselka od tamtud musil se později národní správě vzdát ve varu únorového převratu a z obce se vystěhoval po rozvodu se svojí manželkou, která je nyní v ústavu

Č.p. 78 je hostinec „U tří lip“. Původní maj. Byli manželé Soukupovi ve smíšeném manželství. Zde bydleli též jejich příbuzní, manželé Tomšovi, Češi s dcerou Hertou, která byla též členkou prvního MNV. Po záboru domu pro MNV se obě rodiny odstěhovaly a rozešly ve světě, částečně i do zahraničí. Dům po mnoha drahých opravách slouží jako sál pro plesy a jako byty (rod. Dopitovi st., r. Oncirkova, Chalupských a j.

Č.p. 79 byl domek v lomu na Radobyli, od roku 45 nebyl obýván a později zbořen. Historie našich čedičových lomů je popsána v I. díle kroniky. Byl to velký průmyslový podnik s mnoha zaměstnanci s drtírnami a třídiči štěrku na nádraží V. Žernoseky. Když lom došel na okraj katastru města Litoměřice, byla výroba zastavena. Nebýt toho, asi by vrchol Radobyli už dnes byl vydolován, jako jsou dnes zrušeny a rozebrány lomem Clum u Loun, Vršetín u Třebenic a j.

(Pokračování přístě)

Autor zápisu v kronice:

Jaroslav Švec (zápis do kroniky jaro 1989)

Autor článku: **Jiří Jebousek**

***Poznámka:** Vážení čtenáři, promiňte, prosíme, některé nepřesnosti, zejména co se týče přepisu jmen. Nepřesnosti vznikly buď nesprávným zápisem v kronice nebo i nesprávným odhadem při přepisování psaného textu autora kroniky. Přes všechnu nepřesnost se domníváme, že pro mnohé z nás jsou úryvky z kroniky potěšením a těšíme se na další pokračování.*





Plán kulturních akcí obce Žalhostice r. 2017

ZÁŘÍ AŽ PROSINEC



ŘÍJEN

- 4. 10. Za Humny (p. Peterka)
- 6. 10. Sbor ze Slovenska (Sál u tří lip)
- 11. 10. Přijede k nám sbor z Kolumbie (škola)
- 28. 10. Žalhostický strašidlák IV. ročník

LISTOPAD

- 8. 11. Za Humny (p. Peterka)
- 24. 11. Předvánoční sezení se seniory

zatím neupřesněno

PROSINEC

- 1. 12. Zájezd do divadla
- 1. 12. Rozsvícení vánočního stroměčku
- 3. 12. Mikuláš domů
- 31. 12. Silvestr

Výlet do ZOO ve Dvoře Králové



Dne 3. června vyrazili rodiče s dětmi do ZOO ve Dvoře Králové již s novým starostou. Počasí nám přálo, děti si zvířátek užívaly. Obec zajistila projížďku „Safari-busem“, kdy měli všichni možnost vidět zvířata ve volné přírodě. Výlet se všem moc líbil.



Zoologická zahrada ve Dvoře Králové je jednou z nejhezčích.



VZPOMÍNKA NA OBECNÍ TÁBOR



Obecní úřad Žalhostice

Žalhostice čp. 120, 411 01 Žalhostice • IČO: 264 709 • telefon: 416 737 052, 416 747 154
Email: starosta@zalhostice.cz, [www: zalhostice.cz](http://www.zalhostice.cz), DS: dvqqa4f

PŘIHLÁŠKA DO DĚTSKÉHO KROUŽKU

Název kroužku: HASTRMÁNEK

Den a čas: Čtvrtek od 16.- 18.00 hod

Místo konání kroužku: Obecní úřad Žalhostice

Jméno a příjmení dítěte: _____

Datum narození: _____ Třída: _____

Adresa trvalého pobytu: _____

Zdravotní omezení: _____

Zákonný zástupce dítěte: _____

Email: _____ Tel: _____

CENA: **600,- Kč** ČÍSLO ÚČTU: **2623471/0100**

VARIABILNÍ SYMBOL: datum narození dítěte (denměsícrok
př. 23.1.1977 = 23011977)

Odchod dítěte – s vlastním doprovodem / samo bez doprovodu
(zakroužkujte vámi zvolenou variantu)

Svým podpisem souhlasím s použitím fotografického nebo audiovizuálního materiálu pořízeného v rámci kroužku na propagaci činnosti kroužku.

Souhlasím, aby s mými osobními údaji a údaji mých dětí bylo nakládáno v souladu se zákonem č. 101/2000 Sb. a následných novelizací.

VYSTŘIHŇTE SI



Datum: _____ Podpis zák. zást.: _____

Třináct rad, co byste měli udělat na podzim na zahradě

Sázení ovocných stromků, poslední posekání trávníku nebo zastřihávání růží. To jsou jen některé práce čekající na vaší zahradě. Nezapomeňte také před zimou zahradu zalévat.

■ 1. Naposledy posekejte trávník. Není ale dobré ho sekat příliš blízko u země. Takže zvyšte pojezd vaší sekačky. Před zimou by měl mít i ten anglický pažit trochu vyšší střih. Také je na místě chemická ochrana. Trávník postříkejte proti zimním plísňím. Nakonec mu přilepšete poházením kompostu. Samozřejmě, že kompost by měl být proházený přes síto, aby se po zahradě nevalely větší kusy.



■ 2. Pravidelně shrabujte listí. To pak můžete uložit do kompostu. Ale pozor. List z ořešáku v žádném případě nekompostujte, protože obsahuje příliš mnoho škodlivých látek. Stejně tak na kompost nepatří nahnilé ovoce (na podzim to bývají většinou jablka), předcházíte tím šíření houbových nemocí. Nahnilé plody zásadně házejte do kontajneru.



■ 3. Zryjte všechny záhony po sklizni zeleniny a zaryjte i drobné zbytky rostlin. Máte-li, přidejte i chlévský hnůj tam, kam budete dávat rostliny první tratě (např. rajská jablka, okurky, zelí, květák, celer,..) Pozor, pro mrkev nesmíte hnojit chlévským hnojem, mohla by se vám objevit pochmurnatka mrková (mrkev by byla červivá).

■ 4. Na zimu zahradu dokonale odplevelte. Ušetříte si tím práci v příštím roce.

■ 5. Zahradu často zalévejte. Pro vaše rostliny je to velice důležité. Při-

pravujete tím rostliny na zimní období, kdy zelené části rostlin stále odpařují vodu, ale zem je již zamrzlá, a kořeny rostlin proto vodu nemohou přijímat.



■ 6. Podzim je čas na sázení ovocných stromků, bobulovin a růží. Jámy pro ovocné stromky dělejte dostatečně hluboké. Nejdříve je prolijte vodou, dna dna dejte kvalitní zeminu a pomalu rozpuštěné hnojivo (např. rohosku) a po nasažení stromek znovu zalijte. Velkou pozornost věnujte výběru vhodných odrůd. Nemáte-li tolik času na ošetřování stromků či chcete-li snížit chemickou ochranu, volte raději vyšlechtěné rezistentní odrůdy. Při nákupu dejte pozor na stav rostlin, zda nemají zaslchlé kořeny či poraněný kmínek. Angrešty a rybízky sázejte hlouběji (tzv. je topíme cca 10 cm hluboko od místa rozvětvení), naopak při výsadbě ovocných stromků dávejte pozor, aby očko rouby bylo nad zemí.

■ 7. Stříhejte růže. Na řadu přichází podzimní sestřih, který umožní růžím dobře přezimovat.

■ 8. Rostliny, které nesnášejí mráz, přeneste do světlých bezmrazých míst-

ností. Musíte být velmi opatrní se zálivkou, protože při nadbytku vody by mohlo dojít k uhnutí kořenů či šíření houbových chorob. Po přenesení dovnitř je hluboce seřízněte.

■ 9. Po letošním suchém létě je příliš myšl, aplikujete proto do nor jedovaté nástrahy.

■ 10. Opatřete si netkanou textilií na ochranu choulostivějších rostlin proti zimním mrazům. Ještě ji ale nepoužijte. Počkejte, až nastanou silnější mrazy. Je tu nebezpečí, že byste tím připravili vhodné zimoviště pro škůdce, kteří by se vám pod textilií nastěhovali. Na stromy nyní můžete připevňovat lepové pásy, na které se vám škůdci uchytí.

■ 11. Na podzim se sází cibuloviny.



■ 12. Nemocné či uschlé stromy vykopejte i s kořeny.

■ 13. S prvními mrazíky uzavřete přívody vody a vypusťte vodu z kohoutků a hadic. Pokud máte kde, uskladněte hadice přes zimu na suchém a chladném (bezmrazém) místě. Prodlouží se tím jejich životnost.

